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华师大版八年级数学下册家庭辅导资料
第二十一章  数据的整理与初步处理
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· 
应知

一、基本概念

算术平均数：一组数据的总和与这组数据的个数之比叫这组数据的算术平均数。其计算公式为：
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，即：算术平均数=各数据的和÷数据的个数。

算术平均数是全部数据的算术平均，又称均值，符号为M（Mean）。它主要适用于数值型数据，但不适用品质数据。算术平均数易受极端数据的影响。

加权平均数：

⑴ 一般说来，如果n个数据中，x1出现f1次，x2出现f2次，xk出现fk次，且f1 + f2 +... +fk =n，则这n个数的平均数可表示为
[image: image3.wmf]n

f

x

f

x

f

x

x

k

k

2

2

1

1

+

+

+

=

L

。其中
[image: image4.wmf]n
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是xi的权重（i=1，2...k）。加权平均数=(各数据×该数据的权重)的和。

⑵一般地，如果n个数据
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。的重要程度用连比
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表示，其中
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也叫做数据
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的权数，那么这组数据的加权平均数为: 
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[image: image9.wmf]x

＝                    加权平均数=(各数据×该数据的权数)之和÷各数据权数之和。
【注意】算术平均数其实就是加权平均数中的权是1：1的情况时求得的平均数。可以说算术平均数，只是加权平均数中的一个特例。而加权平均数可以根据数据各部分重要性的不同而得出不同的结果（即权的不同），比平均数适用的范围更广。但是除了以频数为权数的情况外，权数或权重的确定带有一定的人为因素。

中位数：一组数据按照大小顺序排列起来，位于正中间位置的数据就是中位数；如果数据的个数为偶数，那么位于正中位置的两个数的平均数是中位数．

【注意】每一组数据只有一个中位数．中位数不容易受两边极端值的影响，但缺乏敏感性，不能反映多数数据变化的情况．

众数：一组数据中出现次数最多的数，叫做这组数据的众数。

【注意】如果某一个数据在一组数据中出现的次数最多，那么这个数据就是这组数据的众数；如果一组数据中有几个数据出现的次数相同，且次数最多，那么这几个数据都是这组数据的众数；如果一组数据中各个数据出现的次数都相同，那么这组数据没有众数。

极差：样本中最大值与最小值的差。它是刻划样本中数据波动范围的大小。

方差：在一组数据
[image: image10.wmf],
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中，各数据与它们的平均数
[image: image11.wmf]x

的差的平方的平均数，叫做这组数据的方差。方差是刻划数据的波动大小的程度。 

标准差：方差的算数平方根叫做这组数据的标准差。       

二、基本法则

1. 算术平均数、加权平均数、中位数、众数的选择。

平均数计算要用到所有的数据，它能够充分利用所有的数据信息，但它受极端值的影响较大.而且它的大小与一组数据中的每个数据均有关系，任何一个数据的变动都会相应引起平均数的变动.

众数是当一组数据中某一数据重复出现较多时，人们往往关心的一个量，众数不受极端值的影响，这是它的一个优势。

中位数的[image: image12.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




计算很少也不受极端[image: image13.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




值的影响。它仅与数据的排列位置有关，某些数据的变动对中位数没有影响。当一组数据中的个别数据变动较大时，可用中位数描述其集中趋势。
【注意】一般来说，当需要表示一组数据的“平均水平”时，人们最关心平均数；当需要表示“中等水平”时，人们最关心中位数；当需要表示“多数水平”时，人们最关心众数．

2. 极差、方差、标准差的计算

极差=最大值－最小值

方差
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标准差
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· 应会

1. 计算算术平均数和加权平均数。

2. 找中位数和众数。

3. 计算极差、方差、标准差。

4. 画条形统计图、折线统计图、扇形统计图并在前两种统计图上表示出平均数。

· 例题

1. [image: image21.png]At xht o+ ad
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某市6月2日至8日的每日最高温度如图（六）所示，则这组数据的中位数是         ，众数是         ．

[image: image22.jpg]AREAE (T)
1

> B



2. 右图是根据义乌市2004年至2007年出口总额绘制的条形统计图，观察统计图可得在这期间该市年出口总额的极差是     亿美元. 
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3. 在一次捐款活动中，某班50名同学人人拿出自己的零花钱，有捐5元、10元、20元的，还有捐50元和100元的。右边的统计图反映了不同捐款数的人数比例，那么该班同学平均每人捐款          元. 
4. 光明中学七年级甲、乙、丙三个班中，每班的学生人数都为40名，某次数学考试的成绩统计如下：（每组分数含最小值，不含最大值）
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根据以上图、表提供的信息，则80～90分这一组人数最多的班是                。

5. 学校为七年级学生订做校服，校服型号有小号、中号、大号、特大号四种．随机抽取了100名学生调查他们的身高，得到身高频数分布表如下：
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已知该校七年级学生有800名，那么中号校服应订制        套．

6. 当五个整数从小到大排列后，其中位数是4，[image: image18.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




如果这组数据的唯一众数是6，那么这组数据可能的最大的和是__   ___。
7. 某果品商店购进200箱苹果，从中任意抽取lO箱，称得质量(单位：千克)分别为

    16，16.5，14.9，15.7，15，16.5，15.5，15.2，15.4，14．9．

如果每千克苹果的售价为2.8元，你能用样本平均数估计这批苹果的销售金额吗?

8．某校规定学生的体育成绩由三部分组成：早锻炼及体育课外活动表现占成绩的20％，体育理论测试占30％，体育技能测试占50％，小颖的上述三项成绩依次是92分、80分、84分，则：小颖这学期的体育成绩是多少分?  

9. 某次歌唱比赛，进入总决赛的3名选手的成绩  统计如下表所示：

	
	1号
	2号
	3号

	唱    功
	98
	95
	80

	舞台形象
	80
	90
	100

	歌曲难度
	80
	90
	100


 (1)若按三项的平均成绩，则冠军、亚军、季军分别是几号选手?    

 (2)若依次按三项得分的6：3：1确定最后成绩，则冠军、亚军、季军分别是几号选手?

10. 张军大学毕业后到某公司应聘时，该公司的三位员工甲、乙、丙向他介绍说：

    甲：我的月工资是1 200元，在公司中算中等收入；

    乙：我们科室几个人的月工资都是1 100 元；

    丙：我们公司员工的收入很高，月平均工资为2 000元．．

张军进一步了解该公司员工的月工资(单位：元)情况，得到下表：

	员工
	经理
	丙

(副经理)
	职员A
	职员B
	职员C
	职员D
	甲
	乙
	杂工

	月工资
	6 000
	4 000
	1 700
	1 300
	1 1 00
	1 100
	1 200
	1 100
	500


请回答下列问题：

(1)从甲、乙、丙三人的话中，能看出该公司员工月工资数的平均数、中位数、众数吗?

(2)谁的说法能够较好地反映出该公司员工收入的一般水平?

11. 某公司销售部有营销人员15人，销售部为了制定某种商品的销售金额，统计了这15个人的销售量如下（单位：件）

1800、510、250、250、210、250、210、210、15[image: image19.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




0、210、150、120、120、210、150

(1)求这15个销售员该月[image: image20.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




销量的中位数和众数。

(2)假设销售部负责人把每位营销员的月销售定额定为320件，你认为合理吗？如果不合理，请你制定一个合理的销售定额并说明理由。

12. 某商店3、4月份出售某一品牌各种规格的空调，销售台数如表所示：


	
	1匹
	1.2匹
	1.5匹
	2匹

	3月
	12台
	20台
	8台
	4台

	4月
	16台
	30台
	14台
	8台


根据表格回答问题：

(1) 商店出售的各种规格空调中，众数是多少？

(2) 假如你是经理，现要进货，6月份在有限的资金下进货单位将如何决定？

· 参考答案

1. 29   30  

2.  8.04 

3. 31.2

4. 甲班

5. 360
6. 20

7. 

解：先计算这10箱样本的平均数：

16＋16.5＋14.5＋13.5＋15＋16.5＋15.5＋14＋14＋14.5＝150（千克），

150÷10＝15（千克）．

所以，可以估计这2000箱苹果平均每箱苹果15千克，共有

15×2000＝30 000（千克）

所以销售额为：2.8×30 000＝84000（元）。
答：销售金额为84000元。

8解：92×20%+80×30%+84×50%=84.4

答：小颖的体育成绩为84.4分

9. (1)冠军3号，亚军2号，季军1号   (2)冠军2号，亚军1号，季军3号

10. (1)平均数2000，中位数1200，众数1100

 (2)乙

11. (1)中位数和众数都是210.

 (2)不合理，因为从当月销售情况看，只有两人完成了定额。每位营销员的月销售定额应定为210件，从当月销售情况看，有5人可奖励，5人受处罚，5人不奖不罚。
12. (1)众数是8     (2)多进小功率(1匹、1.2匹)的，适当进点1.5匹的，2匹的最好不进货。
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【观察与分析】本题已经给定样本，只要按照常规方法求得样本平均数，进而估计总体即可。
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